


**DIRECTOR SISTEME DE MANAGEMENT  
SI IMBUNATATIRE**

**Ing. Cosmin DUMITRESCU**



**INFORMAȚIA DE MEDIU COMPA S.A**

*(în conformitate cu prevederile HG 878/2005, privind accesul publicului la informația privind mediul)  
(Trimestrul I 2022)*

**Generalități:**

Prezentul Raport este întocmit în vederea diseminării active a informației privind mediul despre consecințele activităților și/sau ale produselor Compa S.A asupra mediului.

Compa deține Autorizația Integrată de Mediu: nr. **SB 01 din 18.01.2021**.

Societatea COMPA SA Sibiu acordă o grijă deosebită protecției mediului înconjurător, prin:

- respectarea obligațiilor de conformare în vigoare referitoare la protecția mediului,
- utilizarea rațională a resurselor naturale
- identificarea potențialelor riscuri, anticiparea consecințelor și luarea în considerare a acestora
- modernizarea, re tehnologizarea progresivă a fluxului tehnologic pentru creșterea eficienței mijloacelor de depoluare.

COMPA SA Sibiu are implementat un Sistem de Management de Mediu conform standardului ISO 1400/2015, sistem certificat de către organismul de certificare TUV Rheinland din Germania. Activitățile reglementate prin acest sistem sunt menținute și continuu îmbunătățite fiind supravegheate de către autoritatea de certificare.

COMPA S.A. a definit o Politică Integrată de Calitate – Mediu & SSM, în conformitate cele prezentate mai sus, din care am extras câteva obiective:

**Politica în domeniul calității, mediului, sănătății și securității în munca**

Calitatea, protecția mediului, sănătatea și securitatea în muncă fac parte dintre valorile la care ținem, fiind integrate în strategia dezvoltării pe termen lung a organizației noastre și constituie unele dintre aspectele care ne reprezintă.

Suntem conștienți că în egală măsură calitatea produselor și serviciilor, grija pentru mediu, îmbunătățirea continuă a condițiilor de muncă și de prevenire a riscurilor profesionale precum și implicarea în viața comunității căreia îi aparținem, în condițiile respectării depline a cerințelor legislației în vigoare, sunt esențiale pentru succesul nostru.

În acest sens suntem dedicați înțelegerii continue a nevoilor tuturor părților interesate astfel încât să asigurăm sustenabilitatea activităților noastre pe termen lung, pe întreg lanțul valoric: **achizitii → producție și servicii asociate → clienți, autorități guvernamentale și societatea/ comunitatea locală.**

**ACHIZITII:**

Ne asumăm responsabilitatea și suntem angajați în asigurarea sustenabilității pentru întregul ciclu de viață al produselor noastre. Colaborăm îndeaproape cu furnizorii noștri pentru asigurarea protecției mediului și a climei, a conservării și regenerării resurselor folosite, pentru respectarea drepturilor omului în relațiile noastre de colaborare precum și pentru asigurarea unor condiții de muncă decente.

**PRODUCTIE SI SERVICII ASOCIATE:**

În realizarea produselor noastre și a serviciilor asociate, suntem angajați în mod continuu în reducerea consumului de energie și al resurselor necesare, în acest sens având implementate cele mai moderne sisteme de management al mediului (ISO 14001). Suntem în mod continuu preocupați să îmbunătățim condițiile de muncă ale angajaților noștri, conștienți fiind că ei reprezintă cea mai importantă resursă a noastră. Pentru aceasta, respectăm cu strictețe prevederile celor mai noi standarde în domeniu (ISO 45001). Promovarea diversității și oportunităților egale sunt o altă latură importantă a politicilor noastre, considerând că fiecare ființă umană poate contribui în mod decisiv la dezvoltarea și sustenabilitatea afacerii, aplicând în acest sens în mod riguros cele mai bune practici din domeniu (conform ISO 26000).

- *Investim resurse importante în protejarea datelor personale ale angajaților și partenerilor noștri precum și în protejarea informațiilor confidentiale;*
- *Aplicăm cele mai înalte standarde în ceea ce privește etica muncii și drepturile omului;*
- *Pentru a gestiona în mod eficient prohibițiile și restricțiile impuse asupra materialelor și substanțelor periculoase, actualizăm în permanentă informațiile privitoare la aceste materiale în sistemul global IMDS (International Material Data System);*

#### **6. Parteneriatul cu comunitatea**

- *Avem o implicare activă în viața comunității prin susținerea inițiativelor ce privesc educația, sportul și protejarea mediului înconjurător;*

**La nivel operational,** pentru implementarea programelor asociate direcțiilor strategice de acțiune, utilizăm cele mai bune practici din domeniul managementului organizațional, reprezentând adesea un model pentru partenerii noștri:

- *Implementarea politicilor are la bază un sistem de tip **Balanced Scorecard** prin care obiectivele strategice sunt stabilite, definite, distribuite, monitorizate și ajustate pe toate nivelurile lanțului de valoare într-un mod integrat;*
- *Îmbunătățirea continuă a performanțelor precum și adaptarea continuă a politicilor și obiectivelor strategice are la bază cele mai moderne practici din domeniul îmbunătățirii continue, fiind adeptii modelului japonez integrat sub forma **Sistemului de Afaceri COMPA**;*

*Prezența politică de calitate, mediu, sănătate și securitate în muncă se aplică tuturor produselor, proceselor, activităților și serviciilor efectuate de către COMPA S.A. pentru: dezvoltarea și fabricația de piese și componente pentru turbocompressoare, sisteme de injecție și pompe pentru motoare, stergătoare de parbriz, coloane și casete de direcție, amortizoare, arcuri, piese stantate, forjate și prelucrate, sisteme de transmisie, ansamble mezosudate, sisteme de aer condiționat, scule, dispozitive, verificatoare și piese de schimb pentru acestea, piese și componente pentru pompe și mașini unelte. În acest sens, responsabilitățile și autoritățile funcțiilor implicate decurg după cum acestea sunt definite în capitolele manualului integrat al calității, mediului, sănătății și securității în muncă precum și a documentelor la care acesta face referire.*

*Pentru aplicarea prezentelor politici, managementul de la cel mai înalt nivel al societății își asumă leadershipul, angajamentul și responsabilitățile referitoare la implementarea, menținerea și îmbunătățirea continuă a sistemului integrat al calității, mediului, sănătății și securității în muncă prin:*

- ***Asumarea răspunderii** pentru eficacitatea sistemului de management integrat al calității, mediului, sănătății și securității ocupaționale;*
- ***Asigurarea că politica și obiectivele** referitoare la calitate, mediu și SSO **sunt stabilite și sunt compatibile** cu contextul și direcția strategică ale organizației;*
- ***Asigurarea că cerințele sistemului** de management integrat al calității, mediului, sănătății și securității ocupaționale **sunt integrate în procesele de afaceri ale organizației**;*
- ***Promovarea abordării pe bază de proces și a gândirii pe bază de risc**;*
- ***Asigurarea că resursele necesare** pentru sistemul de management integrat al calității, mediului, sănătății și securității ocupaționale **sunt disponibile**;*
- ***Comunicarea importanței** unui management eficace al calității, mediului, sănătății și securității ocupaționale **și a conformării cu cerințele** sistemului de management integrat;*
- ***Asigurarea că sistemul** de management integrat al calității, mediului, sănătății și securității ocupaționale **obține rezultatele intenționate**;*
- ***Angrenarea, direcționarea și susținerea angajaților și partenerilor noștri** pentru a contribui la eficacitatea sistemului de management integrat al calității, mediului, sănătății și securității ocupaționale;*
- ***Promovarea îmbunătățirii**;*
- ***Susținerea altor roluri relevante de management pentru a demonstra leadership-ul** acestora așa cum se aplică zonelor lor de responsabilitate;*

*Delegăm de asemenea fiecărui angajat responsabilitatea respectării și a punerii în aplicare a prezentei politici corespunzător sarcinilor care îi revin în cadrul acestui sistem, așa cum acestea rezultă din documentele și reglementările acestuia.*

*Avem în vedere și ne asigurăm că prezenta politică este disponibilă, comunicată, înțeleasă și aplicată în cadrul întregii noastre organizații și atunci când este solicitată este comunicată și altor părți interesate relevante, după cum este cazul.*

- Verificarea starii tehnice a constructiilor si conductelor subterane.

### **Notificarea autorităților**

In trim. I 2022, in societate nu au avut loc incidente de mediu cu privire la emisii accidentale.

### **Materii prime, materiale auxiliare**

Materiile prime si materialele utilizate in cadrul proceselor de fabricatie din COMPA sunt: tabla otel, banda de otel, bare si tabla de inox, neferoase, semifabricate forjate, semifabricate stantate, corpuri abrazive, chimicale, vopsele, grunduri, solventi, uleiuri emulsionabile si neemulsionabile.

### **ALIMENTAREA CU APA**

Alimentarea cu apa potabila se face din rețeaua de alimentare cu apa potabila a municipiului Sibiu administrata de S.C Apa-Canal Sibiu.

In prezent alimentarea cu apa industrială se face din cele cinci foraje situate in incinta platformei Compa.

**Autorizatia de gospodarire a apelor nr. SB 77/19.05.2020** privind alimentarea cu apa si evacuarea la S.C COMPA S.A Sibiu – Unitatea I. Aceasta autorizatie este valabila pana la 19.05.2025.

### **Instalații pentru evacuarea, reținerea, dispersia poluanților în mediu**

#### **Evacuarea apelor uzate**

Apele uzate tehnologice rezultate de la atelierele din cadrul societatii sunt dirijate catre statii de tratare a apelor uzate.

Apele uzate menajere si tehnologice preepurate sunt colectate de o rețea de canalizare interna cu diametre cuprinse intre 40 si 110 mm si preluate de o rețea de canalizare exterioara cu dirijarea lor spre rețeaua de canalizare oraseneasca administrata de SC Apa-Canal SA conform contractului de racordare nr. 503 din 09.12.2003.

#### **Sol**

Atat suprafetele interioare unde se desfasoara activitatile productive, cat si o parte a suprafetelor exterioare cum ar fi suprafata aferenta rețelelor si a cailor de transport sunt complet betonate. Suprafata nebetonata este formata din spatiu verde.

Substantele chimice folosite in cadrul atelierului de acoperiri de suprafata, in laborator sau in alte sectii de productie se pastreaza in incaperi betonate, acoperite si inchise, gestionate de personal instruit.

Incarcarile si descarcarile de materiale au loc in zone desemnate, protejate impotriva pierderilor prin scurgeri lichide sau dispersii de pulberi si gaze.

Toate bazinele subterane sunt etansate corespunzator, pentru a preveni contaminarea solului.

In depozite sunt cantitati corespunzatoare de substante absorbante, adecvate pentru controlul oricarei deversari accidentale.

Semestrial se realizeaza monitorizarea apelor subterane prelevate din putul de pe amplasament. Aceasta monitorizare are drept scop verificarea etanseitatii sistemelor de transport a apelor uzate si prevenirea poluarii apelor subterane.

Nu s-au inregistrat depasiri ale indicatorilor de calitate a apei freatică in trimestrul I anul 2022

### **Concentrații de poluanți admise la evacuarea în mediul înconjurător**

#### **Emisii în atmosferă**

Emisiile in atmosfera s-au masurat cu frecventa impusa in Autorizatia integrata de mediu.

Pentru gazele de ardere, masuratorile s-au efectuat cu aparatura proprie de catre personalul din cadrul laboratorului chimic al COMPA SA. Aparatura a fost verificata metrologic si etalonata.

Restul parametrilor au fost determinati de un laborator acreditat RENAR.

Valorile concentratiilor de poluanti emisi se incadreaza in limitele impuse de Autorizatia Integrata de Mediu

Concluzii:

### **Emisii în apă**

Apele uzate menajere și industriale sunt evacuate în canalizarea menajera a municipiului Sibiu prin 7 puncte de descarcare identificate pe planul rețelilor de canalizare, respectiv: camin 1, camin 2, camin 3, camin 4, camin 5, camin 6, camin 7

**Indicatorii de calitate a apelor uzate evacuate** trebuie să se înscrie în limitele impuse de SC Apa –Canal SA Sibiu prin acordul de racordare nr. 53/2003 și în conformitate cu autorizația integrată de mediu.

În semestrul trimestrul II 2021 nu s-au înregistrat depășiri ale valorilor limita, la indicatorii de calitate ai apei uzate deversate la canalizare.

### **Zgomot și vibrații**

Valoarea admisă a zgomotului la limita incintei nu depășește nivelul de zgomot echivalent de 65 dB(A), la valoarea curbei de zgomot CZ 60 dB, pentru zone industriale.

Nu au existat reclamații sau plângeri referitoare la zgomotul produs de activitatea COMPA SA.

Nivelul de zgomot este măsurat periodic în incinta societății și nu s-au constatat depășiri.

### **Managementul deșeurilor**

#### **Surse, categorii de deșeuri, mod de gestionare**

Principala sursă de deșeuri sunt procesele tehnologice. Sistemul de management de mediu din societate obligă la minimizarea cantităților de deșeuri rezultate din procesele de producție acolo unde este posibil. Deșeurile rezultate sunt valorificate respectiv tratate și eliminate prin agenți economici autorizați cu care societatea a încheiat contracte.

Evidența gestiunii deșeurilor se face pe fișe „Evidența gestiunii deșeurilor” conform prevederilor H.G. 856/2002 privind evidența gestiunii deșeurilor și pentru aprobarea listei ce cuprinde deșeuri, inclusiv deșeurile periculoase.

Deșeurile, expediate în afara amplasamentului pentru recuperare sau eliminare, sunt transportate numai de către agenți economici autorizați, cu respectarea prevederilor HG 1061/2008. Deșeurile sunt transportate doar de la amplasamentul activității la amplasamentul de recuperare/eliminare fără a afecta în sens negativ mediul și în conformitate cu reglementările legale în vigoare. Pe parcursul colectării, recuperării sau eliminării, toate deșeurile sunt depozitate temporar în zone și locuri special amenajate, protejate corespunzător împotriva dispersiei în mediu. Deșeurile sunt clar etichetate și separate corespunzător.

Gestionarea și valorificarea tuturor categoriilor de deșeuri se realizează cu respectarea strictă a prevederilor Ordonanței de Urgență 92/2021 privind regimul deșeurilor.

#### **Gestiunea substanțelor chimice periculoase**

Substanțele și preparatele chimice periculoase sunt achiziționate cu respectarea legislației în vigoare și numai împreună cu fișa cu date de securitate care permit luarea tuturor măsurilor pentru protecția mediului, sănătate și securitate în muncă.

Depozitarea diferitelor substanțe și preparate chimice periculoase se face ținând cont de compatibilitățile dintre substanțe, iar gestiunea acestor substanțe se realizează de persoane instruite în acest domeniu.

### **Managementul situațiilor de urgență**

În societate există instrucțiuni și proceduri referitoare la managementul situațiilor de urgență. În fiecare fabrică există planuri pentru diferitele situații de urgență identificate și instrucțiuni de prevenire și intervenție în caz de situații de urgență. Personalul este instruit corespunzător și acolo unde este posibil se simulează situațiile de urgență.

Annual, atunci când apar modificări planurile pentru situații de urgență sunt actualizate sau revizuite.

În temeiul Legii Apelor nr.107/1996 și în conformitate cu Ord.278/1997 există, în cadrul fiecărei fabrică planul pentru prevenirea și combaterea poluarilor accidentale la folosințele de apă potențial poluatoare.

Instalațiile nu intră sub incidența DIRECTIVEI SEVESO.

### **Monitorizarea activității**

Activitatea societății se realizează prin monitorizarea proceselor sale, dar și a aspectelor de mediu semnificative - după cum cere standardul ISO 14001.

Există proceduri și instrucțiuni operationale în care sunt monitorizați parametri de proces și parametri de mediu: cantitățile de deșeuri valorificate sau eliminate, emisiile în atmosferă, emisiile în apă din rețeaua de canalizare, emisiile din stațiile de tratare a apelor uzate, potențialele emisii în apă freatică, cantitățile de ambalaje puse pe piață și a deșeurilor de ambalaje, cantitățile de substanțe periculoase aprovizionate și utilizate, consumurile de energie și utilități, etc.

### **Incidente de mediu**

În trimestrul II 2021 nu au existat incidente de mediu sau reclamații.

Întocmit:

Nanu Lucia

07.04.2022

